

张鹏程：立志杏坛乐耕耘 辛勤求索终不悔

个人简介：张鹏程，合肥市大通路小学办公室副主任。中共党员，一级教师，中国教育学会会员，国家高级家庭教育指导师，合肥市瑶海区学科带头人，瑶海区优秀教师，瑶海区书法家协会会员。2021年9月，作为优秀青年教师代表，受邀参加教育部中国教科院在北京举办的2021年中国教育论坛。

“粉笔一支，书大爱，人间天上。杏坛路，漫漫修远，前途似海。三千弟子求索处，七十二贤美名出。莫虚度，有先贤无数，在前路。怀童心，诉真情，百花园，今世缘。立三尺讲台，说古谈今。书卷之中隐大智，双袖筒里尽清风。耐清贫，自有一番人生滋味，尽吐露。”这是张鹏程在三十岁时填的一首词《满江红·感怀》，一字一词中无不流露出他对教育事业的无限热爱，这也是他从教十余年来的人生信条。

用心用爱守护学生成长

“我们教师每天面对最多的就是学生，只有更多的站在学生角度替他们想，更多的关心爱护学生，教育才更有温度，学生才能更好地健康成长。”这是张鹏程最常说的一句话，从教多年来，他也一直努力地践行着这段朴实的话语。

在合肥市第五十五中学小学部任教时，班里有一个叫东华（化名）的学生害怕拔牙，怕疼，一直不愿意去医院拔牙。好不容易到了医院，他还是哭着不愿意张嘴，家里人怎么劝都不行，想来想去东华最听张老师的话，无奈之下家长只好拨通了张鹏程的电话。这个时候张鹏程刚端起碗准备吃饭，听到电话那头东华呜咽的哭声，连忙放下了手中的碗，先是用温柔的话语安慰惊恐伤心的他，并鼓励他要勇敢。经过一番耐心劝解，最终东华听从了张鹏程的劝告，在全程语音通话下，东华顺利地完成了拔牙，他悬着的心也落下了。事后东华的妈妈到学校向张鹏程道谢，张老师微笑着说：“不客气！孩子总是在成长中变得越来越勇敢，能够看到孩子在生活、学习中的每一点进步，我都感到欣慰，觉得自己的努力是值得的。”

还有一个学生让张鹏程记忆深刻，那是在合肥市琥珀名城小学工作期间，他中途接了一个五年级的班级，接手不久就发现班里一位叫晓林（化名）的男学生很少和同学交流，经常躲着老师和班里所有同学，学习成绩也不理想。他经过多方了解，才知道这个学生的父母都在铁路系统工作，很少和他团聚，平常他都是和爷爷奶奶在一起，但爷爷奶奶年龄也很大了，和他也没有什么共同语言，久而久之便养成了内向自闭的性格。情况了解清楚了以后，张鹏程就试着多接近晓林，问他一些学习生活中的事，可这个学生就是不愿多说，很多时候都是回答“嗯、是、不是”。面对这种情况，张鹏程就多次到晓林家里家访，和学生家长谈心，在自己的课堂上他也经常主动提问晓林，用信任的目光鼓励他大胆回答问题，通过言语和行动激励他树立学习的自信心。渐渐地他发现晓林的话多了，也愿意和老师、同学交流了，晓林的转变让张鹏程感到无比的欣慰。晓林的父母也深受感动，孩子父亲主动选择了离家近的工作岗位，几个月后，晓林日渐开朗起来，成绩也有了质的飞跃。张鹏程说：“老师是个普通的职业，但却总是给我带来惊喜，这每一份惊喜的背后，都是一个孩子的成长。”

爱岗敬业 不负韶华

在教师这个平凡的岗位上，张鹏程一干就是十几年。他始终忠诚于党的教育事业，始终以一个优秀教师的标准严格要求自己，认真履行教师职责，在自己平凡的工作岗位上勤勤恳恳、兢兢业业，全身心地投入到教育教学中。他所带的班级学生成绩一直位居年级前列，多名学生获得省市级奖项。作为语文学科的教学骨干，他指导的年轻教师有多名获得区级以上奖项。他还积极投身教育教研，教育教学成果丰硕，担任市级课题《现代学校治理路径转型的实践研究》的主要负责人并成功结题，先后多次获省级教研论文三等奖，团省委、省教育厅组织的学生竞赛优秀指导老师奖，全省中小学书法大赛教师组三等奖，合肥市教研论文二等奖，瑶海区班主任基本功大赛一等奖，瑶海区中小学生电脑制作优秀指导教师等省市区级奖项。担任教育专著《语文课堂有效教学研究》（延边大学出版社）副主编，并承担9万字撰写任务。在《教育文汇》《安徽青年报》、中安在线等省级期刊、报刊、主流媒体发表论文、文章、诗词三十多篇。

张鹏程说，未来的路还很长，他还需要不断学习不断进步，帮助更多学生快乐成长，继续为教育事业添砖加瓦。

张鹏程与学生在一起

汤莉：爱洒边疆，做教育路上的追梦人

个人简介：汤莉，淮南市谢家集区第四小学教师，2020-2021学年第一学期被皮山县第四小学评为“优秀教师”；第二学期获得皮山县安徽实验学校“最佳奉献奖”，“第三届安徽最美教师”获得者。

让每一个学生都能在学校学有所获是她事业追求的目标；学高为师，德高为范是她自律的信条。她，就是深受领导和同事肯定、家长和学生喜爱的好老师汤莉。一路走来，汤莉身后留下了一串串坚实的脚印，写下的是执着、勤奋、谦逊、求实……

文化润疆 精准支教

自参加工作以来，汤莉潜心教研，用爱育人。但在她的心中一直还有一个梦想，那就是像白杨一样，到祖国最需要的地方去。在得知有援疆的机会时，她便毫不犹豫地报了名。

2020年9月，怀着为祖国边疆教育事业贡献力量的决心，汤莉前往新疆和田地区皮山县支教。面对工作环境和工作岗位发生的变化，她主动克服困难，积极奋发作为，从不叫苦叫累，以满腔的热情全身心地投入到援疆支教工作当中。结合新疆本地学生的实际情况，汤莉有针对性地精心备课、上课。在教学过程中，她根据学生的情况，及时调整课堂教学进度和内容，改进教学方法，根据学生的个性差异，因材施教。

为了将安徽教育的先进理念带到皮山，充分发挥安徽援疆教师的“传、帮、带”的作用，应皮山县固玛镇第二中心小学的邀请，汤莉组织开展了“班主任工作经验”的讲座。在“班主任工作经验”的讲座中，她梳理了自己这些年来的工作经历，将有感触的地方从三个方面与当地班主任分享：班主任应该具有怎样的素养；如何组建班集体，营造良好的班风；如何加强家校联系，形成教育合力。让与会教师受益良多，他们认识到要做一名思考型班主任、专家型班主任，要做有“爱心、童心、责任心”的班主任；明确了班级管理要法制化，良好的班风对学生成长的重要性；知道了学生的进步离不开家校合力。有效地推动安徽和皮山教师之间的对口交流，落实“文化润疆”“精准支教”。

民主平等 关爱每一名学生

在皮山县支教期间，汤莉始终坚持民主平等地对待不同层次的学生，认真分析他们在语文学科中的不足。针对当地学生国语基础较差，她便给予他们方法上的指导：课前预习；课堂上认真听记；按时认真地完成当天作业；课后及时复习等。针对当地学生口语表达不够规范的特点，她利用课本上的口语交际平台，创设口语交际的情境，引导他们规范表达。现在，学生们已经能规范地说：“老师，请问您现在有时间吗”“老师，谢谢您的帮助”“对不起”等等。针对学生语文写作方面存在的不足，汤莉经常率先撰写“下水”作文，用自己的创作来启迪、熏陶他们。为了丰富学生的积累，她给学生提出了“每周一诗”“每周一言”“每日一词”的要求，并布置成班级文化墙的形式，方便学生记忆、积累。为了陶冶情操，给学生美的熏陶，同时进行爱国主义教育，她还开设了“每周一歌”栏目。

针对班里一部分学生学习基础差、学习意识不强、没有良好的学习习惯、学习上缺乏主动性和自觉性等特点，她采取鼓励与表扬相结合的方式，进行有意识的引导。她经常告诉学生：“你是最棒的！”“你很聪明！”“老师相信你能做好。”“加油！老师为你们喝彩。”让学生在鼓励中发扬优点，在微笑中认识不足，在轻松愉快的氛围中受到爱的熏陶、情的感染。

在教学中，汤莉发现很多学生没有课外读物，缺少学习用品。于是她经常自己掏钱给学生购买课外读物、本子、笔、橡皮等学习用品。为了激发学生的学习积极性，当学生有了进步，她就通过物质奖励的方式把学习用品发给学生。她让学生在纸条上写下自己本阶段的学习目标：书写上得几颗星，每节课发言不得少于几次，成绩准备考多少分等。随后她会将学生们的学习目标进行汇总，并通过“雏鹰争星”的方式将他们的进步进行量化，得到了10颗星，就可以获得笔、本子、橡皮等奖励；得到了20颗星，就可以获得课外读物、画笔等奖励；当得到了30颗星或者阶段目标完成，他们就可以实现愿望，获得奖励：一根跳绳、一个足球、一个书包、一个玩具……

就在她全身心投入工作的时候，汤莉的弟弟打去电话，告诉她说母亲住院了。远在万里之外的她虽心急如焚，却没有办法伴家人左右。打电话回家，母亲对她说：手术很顺利，不用担心；父亲对她说：家里有我，安心工作。为了不让父母为吃饭发愁，每天，她就叫外卖把饭送到医院。她把对家人的思念与牵挂放在心里，更加用心地去教学生、做教研，更加全身心地投入到教学工作中，以此来告慰父母对她的支持与期待。

功夫不负有心人，汤莉的工作得到了当地学校领导和教师的认可，在2020-2021学年第一学期被皮山县第四小学评为“优秀教师”；第二学期获得皮山县安徽实验学校“最佳奉献奖”。为了褒扬汤莉老师爱岗敬业，严谨治学，无私奉献的精神，发挥先进典型的引领示范作用，经学校推荐、区级初审推荐、市级复审推荐、省级终审推荐、公示，汤莉被评为“第三届安徽最美教师”。

“不言春作苦，只为桃李更芬芳。”汤莉老师用爱心、耐心、责任心，赢得了学生的尊敬、家长的信任。她所带的班级也一直是学校里班风正、学风浓的先进班集体。献身教育，甘为人梯，她用自己的爱心与汗水培育出桃李芬芳，她凭着对教育事业执着的追求和强烈的责任感，在三尺讲台上默默书写无悔人生，托起祖国明天的太阳！

汤莉在皮山县支教

本版稿件由刘形捷、吴晓霞、吴琼综合整理